

添帮助,更要减麻烦

上城区南星街道:一线监督助力 优化营商环境

张梦月 黄晶 金陆燕

“您好,请问您通过监督一点通平台反映的问题得到解决了吗?”“助企服务员的走访有没有解决问题?”杭州亚运会渐近,近日,杭州市上城区营商环境特约监督员、思美传媒股份有限公司党总支副书记顾江英深入街头巷尾走访商铺,了解店家生产经营状况,边访谈边监督,收集、整理商户提出的疑虑。

网红餐饮店老方厨房提出“小商户对为企业服务的内容了解不详细?”“包笼天下提出“街道执法人员为什么要查我不查他?”信息不对称容易造成商家对街道营商环境的质疑。顾江英找到南星街道纪工委,代表商家提出疑问。经过纪工委协调,顾江英随同南星街道综合执法队开展营商环境方面监督。

南星街道相关负责人详细介绍

了街道应用大数据合理规划上门频次,用更科学的方法创新为小商户服务的举措。今年,南星街道充分考虑小商户诉求,综合执法队联合律师顾问团队,分析整理近三年处罚案件、投诉举报数据,编订了2023年街道层级监管计划,合理设定监管对象,减少执法随意性。

例如,将2022年南星街道辖区内投诉举报10次以上的9类374件赋权事项,以及将涉及网络直播等新兴行业的361户经营主体作为重点纳入《年度执法计划表》,“一方面避免给商家‘添堵’,一方面实现‘大走访’对小商户的覆盖,这样的方式确实更加科学。”顾江英说。

围绕“街道执法人员为什么查我不查他”的问题,南星街道相关负责人解释,街道综合执法队伍采用“线

上采集+线下输入”相结合的方式,动态掌握调用执法数据、处罚数据、线索数据和企业需求数据,交由信息化执法辅助系统对上述数据进行综合分析,然后得出违法行为的高峰时间、多发地带、周期频率等信息,用数据和信息来配置街道综合行政执法力量。

在顾江英看来,南星街道的精准执法可以用“三增三减+定期必查”来评价。信用评级高的商家可以感受到“少查或不查”的优越,商家关注度高的事件街道“上门监管并服务”,营商环境从商家的需求侧得到了提升。

“我要为南星街道运用数据手段、制定年度执法计划的方法点赞,细分商家历年情况有计划地开展检查,尽量不给优质商家添堵、添乱,是

一种有温度的执法,是更高效的服务。特约监察员不只是‘荣誉’,更是一份沉甸甸的责任。我近期都在收集和反映企情民意,为优化营商环境贡献自己的力量。”顾江英说。



营商环境特约监督员协同街道执法上门解决商户问题
(图片由上城区南星街道提供)

安吉残疾人维权站实现乡镇全覆盖 情系残疾人 关爱惠民生

梅亦洋

“真是太谢谢你们了,多亏有你们的帮助,终于解决了我的困难。”近日,家住湖州市安吉县杭垓镇的潘爷爷向前来回访的杭垓镇残疾人维权站工作人员表达了他的感激之情。

本该颐养天年的潘爷爷,由于家境困难、身体残疾等原因,长期以来一家只能依靠低保和残疾人补贴维持生



安吉天子湖镇残疾人维权站每周四固定下村接访日
柳颖 摄

活。之前,他以6.4万元的价格将家养的8头牛卖给了一位商户,但对方却以各种理由迟迟不愿支付全款。

无奈之下,潘爷爷只好将该情况反映给杭垓镇残疾人维权站,维权站在得知相关情况后迅速联系资深律师,帮助潘爷爷起诉该商户并最终获得胜诉。

然而由于对方无力偿还,潘爷爷一直拿不回钱,生活依旧困难。杭垓镇残疾人维权站又将此事上报给县残联,县残联第一时间启动残疾人司法救助程序,最后将5万元司法救助金送到潘爷爷手中,解决了他的燃眉之急。

扶残助残是中华民族的传统美德,近年来,安吉县从全面维护残疾人合法权益角度出发,以“残疾人利益无小事”为宗旨,积极促成残疾人维权站全面入驻乡镇(街道)社会治理中心。

“自从有了残疾人维权站,要办点什么事真的方便多了,再也不用跑来跑去。”梅溪镇一位残疾人阿姨在家人的陪同下,顺利地更新了即将到期的残疾人证。

据了解,残疾人维权站以乡镇(街道)持证残疾人、残疾人家属为服务对象,在乡镇(街道)社会治理中心设置残疾人服务窗口,实现助残服务与其他公共服务融通融合,推进助残服务事项全覆盖。维权站的一窗式受理、一站式服务形式,使得残疾人信访维权真正落实了“最多跑一地”的目标。

围绕“服务靠前、重心下移”的原则,安吉县残疾人维权站还创新推出了“维权流动服务车”模式,将维权服务延伸至乡村残疾人家庭。每周定期下访、定点接待、重点走访、带案下访,对反响强烈的突出问题给予高度重视。

视,力争使残疾人维权事宜在法院立案前即可得到妥善解决。

截至2022年4月,安吉县15个乡镇(街道)残疾人维权站已全部入驻乡镇社会治理中心,形成了覆盖县、镇、村、户(企业)四级服务平台。

“残疾人维权站成立的这1年中,我们的残疾人维权站已全部入驻乡镇社会治理中心,形成了覆盖县、镇、村、户(企业)四级服务平台。”安吉县孝源街道残疾人维权站相关负责人介绍道。

残疾人维权站是安吉打造最美县域样本的创新之举,也是不断提升残疾人获得感、幸福感、安全感的务实之策。安吉县残疾人联合会相关负责人表示,接下来,该县将继续把实事办实,让残疾人平等充分地参与到社会生活中来,共享社会文明成果。

现调解力量的资源共享;节假日间,还拥有百江镇“金牌调解员”“布衣法官”丁堂根驻点服务的“特权”,争做景区矛盾纠纷的“解铃人”,从源头上化解纠纷,避免纠纷上行转化为信访问题,促进景区治理从“化讼争”向“无讼无访”转变。

“随着百江镇矛盾纠纷化解力量的注入,不仅保障了当事人双方的合法权益,也维护了当地旅游服务行业的形象,为创建平安和谐的景区奠定了基础。”桐庐县百江镇相关负责人说。

下一步,百江镇将继续发挥社会治理中心及矛调中心指挥协调作用,不断壮大信访矛盾纠纷排查化解队伍力量,在运用好人民调解、行政调解、司法调解“三调联动”化解机制的同时,活化基层矛盾纠纷排查“神经元”,在信访矛盾纠纷化解方面提质加速,进一步促进当地旅游服务产业发展,推动打造良好的营商环境,为当地乡村振兴提供有力支撑。



桐庐天子地生态风景区共享法庭进行纠纷调解
(图片由桐庐县百江镇提供)

桐庐县百江镇: 架好服务“连心桥” 高效化解涉旅纠纷

娄晓涵 张冰洁

随着大众旅游需求逐年增长,乡村旅游产业迎来蓬勃发展期。然而,不可忽视的是随之递增的旅游信访矛盾纠纷。如何快速有效地化解此类问题?位于杭州市桐庐县百江镇的天子地生态风景区正积极探索。

今年4月,在桐庐天子地生态风景区,游客程某携女儿游玩时,被游客王某的宠物狗咬伤,双方发生纠纷。“老丁调解室”调解员丁堂根待伤者处理完伤口后,立即对当事人双方进行调解,历时1小时,双方顺利签订调解协议。

“以往,我们在协调处置旅游纠纷时,大约需要花2至5天的时间;现在,旅游纠纷处置时间基本控制在一天之内。”据桐庐县百江镇相关负责人介绍,因旅游纠纷存在特殊性,当事人双方受时间、地域等因素的影响较大,矛盾纠纷如不及时化解,容易引发信访问题,甚至形成诉讼案件,不仅严重影响游客的体验感,也不利于当地旅游服务产业发展。

针对旅游纠纷季节性高发、游客流动性大、逗留时间短等特点,去年,百江镇在桐庐天子地生态风景区设立辖区第17个共享法庭,为游客提供全方位的服务保障,力争搭建好“便民、有效、低成本”的涉旅纠纷维权新渠道。

该共享法庭挂牌后,景区可直接与百江镇矛调中心、社会治理中心实行纠纷调解。

兴业银行股份有限公司义乌北苑支行终止营业的公告
下列机构经中国银行保险监督管理委员会金华监管分局批准,于2023年6月18日终止对外营业。现予以公告:
机构名称:兴业银行股份有限公司义乌北苑支行
批准日期:2002年12月27日
机构住所:浙江省金华市义乌市北苑街道望道路199-205号1层
机构编码:B0013S333070003
发证机关:中国银行保险监督管理委员会金华监管分局
发证日期:2022年1月6日
许可证流水号:00878540

宋韵风华今安在 最是回响在绍兴

千婧

坊巷,以八咏楼为核心,迁建一批与南宋文人有关的历史建筑,打造南宋文化风情街;台州府城宋韵·诗路文化体验馆正式开馆,数字技术让宋诗宋词“活”起来;在衢州常山,“宋诗之河”文化标识逐步清晰,宋诗元素融入城市建设……

而穿行在绍兴古城,则处处是南宋遗风。沈园那堵矮墙前,依稀可见陆游提笔,伤心写下“红酥手、黄縢酒……”;香粉弄的石墙间,隐约传来南宋宫女的嬉笑;行走在武勋坊,仿佛还能与抗金名将李显忠擦肩而过……

绍兴,无论是气质还是基因,都深深地烙上了南宋的印痕。绍兴寄托了南宋王朝“绍祚中兴”的美好期望,留下了大量的文化遗迹遗存和宋韵文化资源。

宋六陵无疑是绍兴最具辨识度的文化标识之一。如何挖掘传播宋六陵的文物价值和文化价值,让更多的人了解宋六陵,是绍兴一直思考的课题。

宋六陵是南宋的精神之都,既是辉煌历史的标志,又是南宋的地理标志,还是延续中华文脉的绍兴标识。对于宋六陵的考古,绍兴一直在进行。复旦大学文博学院教授高蒙河指出,现阶段的考古是将发现、研究、保护、利用、传承结合起来,让文化遗产真正活起来。从考古专业到考古行业,再从考古文化事业到考古文化产业,形成一个文化利用的趋势。

宋六陵是中国长江以南规模最大的皇陵,也是绍兴南宋遗址景观的重要代表。宋六陵透露出巨大的文化信息,是绍兴宋韵的独特之处。

自2012年开始,经国家文物局批准,省文物考古研究所、绍兴市文物考古研究所及北京大学等单位,在绍兴陵园遗址内组织开展了有计划、有目的、成系统的考古调查、勘探和发掘工作,先后实施重点勘探35万平方米,发掘揭示了宋六陵一号、二号两组陵园建筑基址,发现3座帝后陵墓葬,获得

了许多重要的成果,为宋六陵的保护与展示利用提供了重要依据。

去年,《国音承祚——宋六陵考古成果展》在杭州西湖博物馆开展。展览首次展现10年来宋六陵考古成果,结合出土的官用瓷器、瓦作构件、石制遗存和对皇陵宫殿建筑、陵园结构、整体布局等方面科学复原,让人们沿着南宋遗韵,真实体验南宋皇家陵园庄严肃穆的恢宏气象,体会、理解南宋皇陵的政治、文化价值和宋韵美学。

杭州皇城与绍兴皇陵遗址是南宋时期两处紧密相连的文化地理坐标。省文物局相关负责人指出,这次展览是浙江省“宋韵文化传世工程”的一个标志性项目,也是杭州、绍兴两座城市唱好“双城记”、共促宋韵文化研究传播的一台好戏,期望两地早日形成宋韵文化传世工程的体系性、标志性成果,为今后联合申报世界文化遗产提供充分的依据、奠定扎实的基础。

绍兴宋韵遗迹不断、古迹不灭,民俗风绵延,实物常存。此外,还有沈园和兰若寺都是绍兴最具代表性的南宋遗址之一。兰若寺是我国目前发现的南宋时期规模最大、格局最完整的高等级墓地,对于研究绍兴的南宋文化有着重要的历史价值。

有专家建议,将宋六陵、兰若寺和沈园等绍兴南宋文化遗址连珠成串,结合绍兴的酒文化、宋文化,打造一个集诗、酒、花、茶于一体的南宋主题景观带。同时,在此新建的南宋文化体验中心,包含诗歌文化展示、茶文化体验、插花艺术体验、酒文化体验等,将诗、酒、花、茶与南宋文化融为一体。绍兴南宋文化遗址景观的改造不是简单的硬件改造,而是整合科技、文化、时尚、产业、设计等多种元素,在改造中继承历史,将灿烂的南宋文化融入到场景设计中。

绍兴的宋韵文化,如何发掘?怎么展示?思路是:立足绍兴,高于绍兴。

北宋文化的浸润,南宋文化的高峰的厚植,决定了浙江是两宋文化遗存的富集之地,处处彰显宋韵文化的气质神韵。宋之于浙江,实在是个很玄妙的东西——它散作满天星,如空气般无处不在,浸润出浙江的风土人情。

专家提出,可将杭州和宁波两地的南宋文庙、南宋皇城遗址、南宋八卦田、南宋岳王庙、南宋御街、南宋官窑遗址博物馆、南宋石刻公园和绍兴的宋六陵、兰若寺等景观串联起来,如此,一条完整的南宋历史文化旅游路线将在杭甬三城之间开发,一条生动形象的南宋文化遗产之路得以形成。从祭祀的文庙到处理政务的官室,到死后的地宫,再加上南宋出土的文物,让人们能够完整充分地领略南宋文化的博大精深。

沉浸式体验800多年前南宋的点点滴滴,这本身就是一次妙不可言的文化之旅。

诸暨财政:深化政府采购改革创新 持续优化营商环境

孙金良 骆冷霏 吕康玮

府财政资金“预算—采购—支付”的全流程闭环运行,有效提升了政府采购监管效率。

优化营商环境是政府采购领域的一项重点工作。自实施“互联网+政府采购”以来,诸暨市财政局立足作风建设提升,服务地方经济高质量发展,持续推进“阳光采购、惠企便民”工作走深走实,充分发挥政府采购政策导向作用,通过加强采购单位采购需求管理,提高面向中小企业采购预留份额、加大中小企业采购评审优惠、拓展中小型企业资金信用担保等措施,促进政府采购公平公正,助力中小企业健康

发展。同时,为持续落实好稳经济一揽子政策,将政府采购对中小企业的支持政策落到实处,推动营商环境再优化,诸暨市财政局依托“政采云”平台,横向互联,精准对接,加快云平台与财政一体化核心业务系统的深度融合和互联互通,确保政府采购项目委托代理、专家抽取、开标、评标、履约验收等15个环节全程在线,真正实现了“一网通办”,动态监管,实时预警。

截至目前,诸暨市“政采云”网上架商品63140件,入驻大中小

企业2536家;累计通过“政采云”电子卖场完成订单数131643笔,订单交易金额达179717万元;通过“政采云”平台完成项目采购3375个,中标成交金额达1227469万元。全流程电子化采购的推广,极大地提高了政府采购过程的透明度,也方便供应商及其他采购主体对采购项目进行监督,保障各类经营主体平等参与政府采购活动。

为更好服务企业生产,全力做好稳经济大盘工作,诸暨市财政局还开展了一系列立足提升服务质量的举措,通过“三加一减”,提高政府采购管

理水平,营造诚实守信、规范履约的良好氛围。

比如,在预算编制环节,增加中小企业预留比例,智能落实中小企业份额预留制度;在具体采购过程中,增加对中小微企业中标供应商的预付款比例,同时“降低”履约保证金收取比例。通过“一增一降”,今年累计为中小微企业节约资金占用约1.19亿元。

此外,该局加大对中小微企业的信用融资力度,通过推广电子保函、政采贷等金融手段,减少资金占用、优化信用融资,打破制度性成本造成的隐形壁垒。据悉,政采贷业务开通以来,诸暨市通过“政采云”平台政采贷模块,累计为中小企业授信贷款融资343笔,放款337笔,累计授信金额4876.91万元,放款3254.91万元,助推诸暨经济社会高质量高速度转型、跨越发展。

“诸暨政府采购领域的营商环境非常有利于我们中小企业的生存和发展,这次我们中标的项目不仅完全面向中小企业预留,而且签订合同之后采购人直接预付了60%的合同款,极大地缓解了我们企业的资金压力。”来自绍兴的小型企业法定代表人方先生点赞道。